

# 聚四方之才 兴海南百业

本报12月6日讯(记者赵汶)12月6日,由海南省委、海南省人民政府主办的第二届中国(海南)人才交流大会在海南国际会展中心开幕。大会发布了“百万人才进海南”行动计划实施成果,并正式启动“百万英才兴海南”行动计划。

“百万英才兴海南”行动计划启动7年以来,我省通过系统构建覆盖引、育、留、用全链条的人才政策体系,打造高效便捷的“一站式”服务平台,在制度创新、平台建设、服务保障等方面为人才引进提供坚实支撑。截至今年11月底,海南共引进各类人才103万,提前完成“百万人才进海南”目标,制度创新成效凸显,人才效能加快释放。未来,海南将围绕“45432”发展战略框架,打造更具吸引力的人才政策体系和事业发展平台,推动人才链、创新链、产业链深度融合。

当天,4场专题研讨会在平行举办,分别聚焦“自贸港建设与青年人才发展机遇”“琼粤港澳人才一体化合作”“种业创新与热带农业产才融合”“航天人才校企协同培育”四个主题,全方位搭建人才交流合作平台,推动政策解读、资源对接与项目洽谈同步落地。

与此同时,线上线下337家用人单位携10018个岗位集中亮相,现场还特设18个市(县)特装展区及12个特色功能区,精准匹配不同群体参会需求。线上“云招聘”平台同步开放,实现全天候简历投递与岗位匹配。

大会促成多项合作落地。其中,省商务厅与对外经济贸易大学签署高质量国际经贸人才培养合作协议;海口市数据标注产教联合体、海南自贸港全国高校人才引进服务基地等多个校企合作项目正式揭牌。“百名博士海南行”“百个成果转化项目海南行”“百家省外高校引才工作站海南行”等3个专项对接体验活动也于当日下午启动。

此次大会将持续至12月7日,以“助力自贸港封关运作、共建人才荟萃之岛”为主题,旨在全力推进“人才荟萃之岛、技术创新之岛”建设,持续打造具有全国影响力的人才工作品牌。

根据《关于海南自由贸易港高端紧缺人才个人所得税政策的通知》(财税[2020]32号)、《财政部税务总局关于延续实施海南自由贸易港高端紧缺人才个人所得税政策的通知》(财税[2025]4号),对在海南自由贸易港工作的高端人才和紧缺人才,其个人所得税实际税负超过15%的部分,予以免征,该项优惠政策执行至2027年12月31日。

## 封关后,海南自贸港个人所得税政策是否调整?

根据《海南自由贸易港享受个人所得税优惠政策高端紧缺人才清单管理办法》(琼府[2025]43号),人才享受优惠政策应满足下列条件:

- 一个纳税年度内在海南自贸港累计居住满183天,合理离岛出差、休假、学习培训天数可计入居住天数,但实际居住天数不得少于90天。
- 属于海南省各级具有人才认定权限的部门单位所认定的人才,或一个纳税年度内在海南自贸港收入30万元人民币以上。

因职业特点,一个纳税年度内在海南自贸港累计居住不满183天的航空航天、航运、海洋油气勘探等行业特定人员,在满足上述第2项条件的同时,一个纳税年度内在海南自贸港以单位职工身份连续缴纳职工基本养老保险(与中国签订社会保险协定可免缴的国家除外)6个月以上(须包含本年度12月当月且不存在趸缴,两地缴纳社会保险等情形),并与在海南自贸港注册且实质性运营的企业或单位签订1年

以上的劳动合同、聘用协议,或可提供其他同等条件劳动人事关系证明材料的,在规定时间内向税务部门提交申请并说明情况,经由海南省人力资源和社会保障部门认定通过后,可享受优惠政策。

享受高端紧缺人才个人所得税优惠政策的所得,包括来源于海南自贸港的综合所得(含工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费)、经营所得以及经海南省认定的人才补贴性所得。纳税人在海南省办理个人所得

所得税年度汇算清缴时享受优惠。现行国内综合所得个人所得税实行7档累进税率,税率为3%至45%;经营所得个人所得税实行5档累进税率,税率为5%至35%。与之相比,海南自贸港高端紧缺人才个人所得税政策吸引全球人才优势明显,下一步,该政策还将探索实行3%、10%、15%三档累进税率。

(本报记者 赵莎 整理)

封关运作热点问答⑦

## 关注2025年海南冬交会



▲大疆农业展馆内,工作人员正在向客户介绍无人机产品。

▼在中国铁塔展馆内,工作人员向客户介绍中国铁塔视联平台。本报记者 康登淋 摄



12月6日,在海口举办的第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会上,科技元素强势占据展会C位。从智能装备到育种突破,一批新品种、新技术集中亮相,不仅让展馆“科技范”十足,更展现出海南农业新质生产力的蓬勃态势,为热带特色高效农业注入强劲动能。

□本报记者 雷蕾

## 智慧装备亮眼 种业创新吸睛

## 冬交会劲吹“科技风”

### 智能装备硬核登场

本届冬交会上,各类智慧农业装备成为亮眼元素,以科技力量赋能农业生产、管理与服务全流程。

在中电科海信通科技(海南)有限公司展馆,全国产化芯片、模组、传感器及智能装备有序陈列,60余项智慧农业创新成果及数智化解决方案集中展出——农林气象站可实时采集环境数据、存储历史记录并预警;智能虫情测报灯融合AI视觉识别与物联网技术,实现从诱虫、杀虫到识别的全流程自动化管理;微型水质监测站集采水、预处理、检测于一体,关键指标精准监测,适用于野外复杂环境。该企业还展示了智慧育种、生产管理、渔业监管等数智化解决方案,通过技术与装备的深度融合,为农业农村现代化筑牢科技根基。

展馆内,一个个充满科技感的展区令人目不暇接。在海南娇万农业科技有限公司的展区,黑山羊DNA芯片与折叠式无人机引人关注:前者通过基因技术助力黑山羊新品系培育与全产业链追溯,后者分解后可装入背包,能实现农情监测、精准巡检;海南宝秀节水科技的水肥智慧解决方案则吸引了种植户驻足咨询。

在海口“椰城见”品牌馆,海口市休闲渔业开发管理有限公司的海虫草深加工产品“粉丝”众多。研发部经理张小坚介绍:“生物盐、泡腾片等产品都是从海虫草中提取,科技让海洋资源变身健康好物。”

冬交会不仅是智能装备的“秀场”,更是海南种业创新的“窗口”。热带果蔬、水产、畜牧领域的育种突破集中呈现,为农业高质量发展注入“芯”动力。

在果蔬育种领域,中国热带农业科学院带来的“绿蔬”燕窝果、双色火龙果等新品种,通过组培脱毒技术提升抗病性。副研究员胡文斌说:“这些品种适应性强、品质优,是农户增收的新选择。”

海南省农业科学院展馆内,表面带金色绒毛的金毛狗蕨切片及组培苗引人驻足。园艺研究所副研究员陈加利介绍,这种国家二级濒危保护植物可做中药材与盆景,通过组培技术建立快速繁殖体系,目前已在屯昌试种,未来将大面积用于橡胶林下种植,助力林下经济发展。此外,展区内的油茶高活力蜂花粉、高效辅助授粉剂等展品,是该所与中国农科院蜜蜂研究所联合攻关的“海南油茶高效液体授粉增产关键技术”成果——通过“蜜蜂自然传粉+无人机人工喷洒”双路径,让油茶亩均产鲜果较传统方式提升3倍以上,破解了产业低产难题。

海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司展馆内,“文昌鸡3号”种苗受亲子家庭热捧;海南晨海水产有限公司新培育的“玉鼠斑”,吸引了水产企业和养殖户的兴趣。

从智能装备的“硬核”支撑到种业创新的“基因”突破,冬交会上的“科技风”正全方位吹动海南热带农业转型。这些凝结科研人员心血与企业智慧的创新成果,不仅是海南“向种强”的鲜活注脚,更在自贸港政策加持下,为热带农业高质量发展注入持久动能。

## 我省将启动助力自贸港封关攻坚专项劳动竞赛

本报12月6日讯(记者周慧)为弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,省总工会、省发改委、省旅文厅决定于12月启动助力自贸港封关攻坚专项劳动竞赛,旨在以竞赛为依托,焕发职工劳动热情,释放创新活力。

本次劳动竞赛以“建功自贸港·劳动筑梦想”为主题,面向参与全省重大项目建设和旅游服务行业相关企业事业单位及职工开展。

围绕重大项目开展的劳动竞赛于12月开展,为期一个月,将依据项目的投资完成率进行评比,以推动重大项目安全优质高效建设,打造一批优质工程。围绕旅游服务行业质效提升开展的劳动竞赛时间为2025年12月至2026年3月,聚焦服务质量、安全生产、投诉处置、营收增长、接待游客增长率等方面,以造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的文旅产业工人队伍为落脚点,打造一批适应市场需求和引领消费升级的优质旅游服务品牌。

竞赛分为宣传启动阶段、实施阶段、总结阶段。其中,总结阶段将依法依规对参赛企业、班组和个人进行通报表扬,并给予相应奖励。各市县推荐的先进单位、集体和个人将作为工会系统评选优的重要依据。省旅文厅将遴选发布30个优秀旅游服务典型案例,并编辑成案例集在旅游业推广。

海南省知识产权质押融资管理办法明年起施行

## 扩大风险补偿范围 拓宽企业融资渠道

本报12月6日讯(记者陈晓洁)为促进我省知识产权与金融融合,拓宽企业融资渠道,鼓励和引导金融机构加大对中小微企业的知识产权信贷支持,近日,省知识产权局、省财政厅、省地方金融管理局对《海南省知识产权质押融资奖补管理办法》和《海南省知识产权质押融资奖补实施细则》进行了修订,形成《海南省知识产权质押融资管理办法》(以下简称《办法》),将于明年起施行,有效期5年。

知识产权质押融资是指企业将其合法拥有的知识产权出质,从银行业金融机构获得资金,并按期还本付息的一种融资方式。《办法》所称知识产权仅适用于专利权和商标专用权。

在政策扶持方面,《办法》提出建立知识产权质押融资风险分担机制。在补偿标准方面,《办法》将知识产权单一担保、类信用担保和组合担保三类质押模式全部纳入风险补偿范围,基本覆盖企业知识产权融资全场景,扩大了风险补偿范围。同时提高补偿标准并实施差异化激励,根据贷款风险等级设定补偿比例,实现风险与激励的精准匹配。

近年来,随着海南自贸港建设推进,我省知识产权质押融资呈现“规模增长、结构优化、普惠扩面”的态势。2025年以来,办理质押登记项目数同比增长26.32%,其中普惠性贷款金额与惠及企业数量同比分别增长35.63%和50%,政策覆盖面显著扩大,对科技型企业创新发展的支撑作用不断增强,真正让“纸面权利”转化为企业发展的“真金白银”。

## 聚力“一件事” 绘好“同心圆”

(上接第一版)

### 持续提升政务服务效能

“我只提交了一次申请,没多久就拿到了小吃店的营业执照,扫码就能看到资质情况,真正实现了‘准入即准营’。”近日,刚在海口开了一家早餐店的王女士难掩惊喜。这背后,是海口深化“一照(证)通行”改革的效果——将30类许可信息集成至营业执照,创新推出“开办餐饮店一件事”照前服务模式,让“准入即准营”落地生根。目前,该模式已覆盖32个业态,办件量达7.8万件。

二手房交易曾是群众办事的“烦心事”。如今,海口整合8部门10项业务,推出二手房转移登记“一窗联办”,实现239种情形“零跑动”、69类高频交易全程网办,最快50分钟办结,办件量已达5.2万件,并作为全省营商环境示范案例推广。

集中制证改革中,“分散审批办件集中制证”“全城证照异地制发”等创新模式,让274类证照归集率达99.64%;优化城市配套费、土地出让金等20个事项业务,不动产联办事项材料优化50%;占道挖掘审批则通过多平台联动实现动态监管,保障施工安全……从企业开办到民生服务,海口“一件事”政务服务持续升级。

“党的二十届四中全会强调要解决好人民群众急难愁盼问题,加强基本公共服务。”海口市营商环境建设局相关负责人表示,该局将以“高效办成一件事”为牵引,着力打通企业和群众办事中的堵点难点,将全省精神转化为提升政务服务效能、优化营商环境的实际成果,切实增强企业群众的获得感、幸福感。